
Κοινή θέση ειδικών σε θέματα υγείας για την ασφάλεια των 
επαναχρησιμοποιούμενων προϊόντων την εποχή του Covid19 

 
Τα συστήματα επαναχρησιμοποίησης και επαναπλήρωσης είναι καίριας σημασίας για την          
αντιμετώπιση της πλαστικής ρύπανσης και τη μετάβαση σε μία οικονομία που δεν θα βασίζεται              
στα ορυκτά καύσιμα. Παράλληλα, έχει αποδειχθεί ότι δημιουργούν καινούργιες θέσεις εργασίας           
και ότι ενισχύουν την τοπική οικονομία.  
 
Η παγκόσμια πανδημία του Covid19 προκάλεσε πολλές συζητήσεις για το πώς μπορούμε να             
διασφαλίσουμε την ασφαλή χρήση τέτοιων συστημάτων/προϊόντων στη διάρκεια μίας κρίσης          
δημόσιας υγείας. Με βάση την πιο έγκυρη διαθέσιμη επιστημονική έρευνα και σύμφωνα με τη              
γνώμη εργαζομένων στον χώρο της δημόσιας υγείας, είναι ξεκάθαρο ότι τα συστήματα            
επαναχρησιμοποίησης είναι ασφαλή, αρκεί να τηρούμε τους βασικούς κανόνες υγιεινής.  
 
Ακολουθούν ορισμένα βασικά σημεία που χρειάζεται να έχουμε υπόψη: 
 
Τα διαθέσιμα δεδομένα δείχνουν ότι ο ιός εξαπλώνεται πρωταρχικά λόγω της εισπνοής            
σταγονιδίων που βρίσκονται στον αέρα και όχι μέσω της επαφής με επιφάνειες 
 
Σύμφωνα με τα κέντρα για τον έλεγχο και την πρόληψη ασθενειών στις ΗΠΑ, “o ιός πιστεύουμε                
ότι μεταδίδεται κυρίως από άνθρωπο σε άνθρωπο… δηλαδή μεταξύ ανθρώπων που βρίσκονται            
σε κοντινή απόσταση, μέσω σταγονιδίων της αναπνευστικής οδού, όταν ένας φορέας του ιού             
βήξει, φτερνιστεί ή μιλήσει .” Εντούτοις, αν και “υπάρχει η πιθανότητα κάποιος να κολλήσει τον              1

Covid19 επειδή πρώτα ακούμπησε μία επιφάνεια ή κάποιο αντικείμενο που έχει τον ιό και μετά               
ακούμπησε το στόμα του, τη μύτη του ή ακόμα και τα μάτια του,” τα σταγονίδια στον αέρα                 
παραμένουν μέχρι στιγμής η μόνη καταγεγραμμένη οδός για τη μετάδοση του Covid19 . 2

 
Τα προϊόντα μίας χρήσης έχουν τα ίδια μειονεκτήματα με τα επαναχρησιμοποιούμενα           
προϊόντα 
 
Μελέτες έχουν δείξει ότι η διάρκεια κατά την οποία ο Covid19 παραμένει μολυσματικός πάνω σε               
επιφάνειες εξαρτάται από το είδος του υλικού. Σύμφωνα με μία μελέτη, η διάρκεια αυτή είναι               
μέχρι 24 ώρες στις χάρτινες και χαρτονένιες επιφάνειες και μεταξύ 2-3 ημερών στις πλαστικές              
επιφάνειες και εκείνες από ανοξείδωτο χάλυβα , . Σε μία άλλη μελέτη, μετά την παρέλευση 3              3 4

ωρών δεν βρέθηκε μολυσματικός ιός σε χαρτί εκτύπωσης και χαρτομάντηλα, ενώ ο ιός             
παρέμεινε ενεργός μέχρι μία μέρα πάνω σε ύφασμα, μέχρι τρεις ημέρες πάνω σε γυαλί και               
μέχρι έξι μέρες πάνω σε πλαστικό και ανοξείδωτο χάλυβα .  5

1 https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/prevent-getting-sick/how-covid-spreads.html 
2 https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/prevent-getting-sick/cleaning-disinfection.html  
3 https://www.nejm.org/doi/full/10.1056/NEJMc2004973 
4 https://www.thelancet.com/journals/lanmic/article/PIIS2666-5247(20)30003-3/fulltext  
5 https://www.thelancet.com/journals/lanmic/article/PIIS2666-5247(20)30003-3/fulltext#coronavirus-linkbac%20k-h%20ader  
 



 
Για να αποφύγει κανείς τη μετάδοση του ιού μέσω αντικειμένων και επιφανειών, θα πρέπει να               
αντιμετωπίζει κάθε αντικείμενο και επιφάνεια στον δημόσιο χώρο (είτε αυτό είναι μίας χρήσης             
είτε πολλαπλών) ως ενδεχόμενο φορέα του ιού. Τα πλαστικά μίας χρήσης δεν είναι εγγενώς πιο               
ασφαλή από τα επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα, ενώ έχουν συσχετιστεί με επιπλέον          
ζητήματα δημόσιας υγείας όταν καταλήγουν στα σκουπίδια. 
 
Τα επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα είναι εύκολο να καθαριστούν 
 
Τα πιο κοινά και ελεγμένα απολυμαντικά οικιακής χρήσης είναι αποτελεσματικά για την            6

απολύμανση σκληρών επιφανειών, συμπεριλαμβανόμενων και των επαναχρησιμοποιούμενων       
αντικειμένων, αρκεί οι επιφάνειες αυτές να έχουν καθαριστεί προηγουμένως ενδελεχώς με           
κάποιο καθαριστικό ή σαπούνι και ζεστό νερό εάν είναι βρώμικες. Τα πλυντήρια πιάτων και              
ρούχων είναι αποτελεσματικά με την προϋπόθεση ότι χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις           
οδηγίες των κατασκευαστών τους. Ειδικότερα στην περίπτωση των υφασμάτων, προτείνεται η           
πλύση τους στην υψηλότερη δυνατόν θερμοκρασία, ανάλογα με το ύφασμα, και το δυνατόν             
καλύτερο στέγνωμά τους.  
 
Αντιστοίχως, το προσεκτικό πλύσιμο των χεριών με σαπούνι και νερό ή κάποιο καθαριστικό             
χεριών με βάση το αλκοόλ και η αποφυγή του αγγίγματος ματιών, στόματος και μύτης είναι               
αποτελεσματικά για να προστατέψουμε την υγεία μας , .  7 8

 
Βέλτιστες Πρακτικές για τα Επαναχρησιμοποιούμενα Προϊόντα στο Λιανικό Εμπόριο 
 

1. Σεβασμός στους υπάρχοντες υγειονομικούς κανόνες. Στον κλάδο του λιανεμπορίου         
και στα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, η χρήση των        
επαναχρησιμοποιούμενων πιάτων, μαχαιροπήρουνων, ποτηριών, όπως και των       
πετσετών, διέπεται από αυστηρούς κανόνες υγιεινής που ορίζονται από την εκάστοτε           
εθνική νομοθεσία. To πλύσιμο των σκευών σε υψηλές θερμοκρασίες, καθώς επίσης και            
επιπρόσθετες εργασίες απολύμανσης, είναι τυποποιημένες διαδικασίες σε αυτούς τους         
κλάδους, προσφέροντας επαρκή προστασία από τη μετάδοση του ιού. 

2. Λήψη επιπρόσθετων μέτρων λόγω Covid. Η ουσία είναι ότι τα          
επαναχρησιμοποιούμενα αντικείμενα είναι ασφαλή όταν έχουν καθαριστεί με ζεστό νερό          
και σαπούνι. Δεν υπάρχει καλύτερη πρακτική από τον σωστό καθαρισμό. Τα           
καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος οφείλουν να τηρούν τις οδηγίες των αρμόδιων          
αρχών. 

3. Εφαρμογή συστημάτων χωρίς επαφή για τους πελάτες που χρησιμοποιούν τη          
δική τους σακούλα και το δικό τους ποτήρι. Ένα σύστημα κατά το οποίο δεν υπάρχει               
φυσική επαφή μεταξύ του ποτηριού, δοχείου ή σακούλας του πελάτη και κάποιας            
επιφάνειας στο κατάστημα είναι αρκετό για να προστατέψει τους εργαζόμενους, και στις            

6 https://www.epa.gov/pesticide-registration/list-n-disinfectants-use-against-sars-cov-2  
7 https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/prevent-getting-sick/cleaning-disinfection.html  
8 https://www.journalofhospitalinfection.com/article/S0195-6701(20)30046-3/fulltext 



περισσότερες περιπτώσεις θα λειτουργήσει προληπτικά ενάντια στη μετάδοση του         
Covid19. Π.χ. η Διεύθυνση Ασφάλειας και Υγιεινής των Εργαζομένων στην Καλιφόρνια           
προτείνει οδηγίες που πρέπει να λαμβάνουν οι εργαζόμενοι όταν οι πελάτες φέρνουν τη             
δική τους σακούλα, οι οποίες είναι: 
 

● Να μην ακουμπάνε και να μην τοποθετούν τα προϊόντα οι ίδιοι μέσα στις             
σακούλες των πελατών. 

● Να ζητάνε από τους πελάτες να μην εναποθέτουν τις επαναχρησιμοποιήσιμες          
σακούλες τους πάνω στο ταμείο, αλλά να τις γεμίζουν κρατώντας τες εντός του             
καλαθιού τους/καροτσιού τους.  

● Να ζητάνε από τους πελάτες να γεμίζουν οι ίδιοι τις επαναχρησιμοποιήσιμες           
σακούλες τους. 
 

4. Εξασφάλιση επαρκούς προστασίας των εργαζομένων. Πέρα από τη δημιουργία         
κατάλληλων και ακίνδυνων συστημάτων επαναχρησιμοποίησης, οι επιχειρήσεις       
λιανεμπορίου μπορούν να προστατέψουν τους εργαζόμενούς τους παρέχοντάς τους         
Μέσα Προσωπικής Προστασίας, αναρρωτική άδεια με αποδοχές, μείωση του         
επιτρεπόμενου αριθμού των πελατών εντός του καταστήματος και υπενθυμίζοντας         
στους πελάτες τους να φοράνε μάσκες και να κρατάνε αποστάσεις. Οι πελάτες έχουν την              
υποχρέωση να είναι υπεύθυνοι για τα επαναχρησιμοποιούμενα αντικείμενα που         
φέρνουν στο κατάστημα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Λίστα υπογραφόντων ανά χώρα 
Οι τίτλοι και οι επαγγελματικές ιδιότητες συμπεριλαμβάνονται για να δείξουν το εύρος της ειδίκευσης όσων 

υπέγραψαν τη δήλωση. Σε καμία περίπτωση δε σημαίνει ότι τη δήλωση συνυπογράφουν και οι φορείς 
στους οποίους εργάζονται.  
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